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POEZIE

Acest colţ de pagină îl vom dedica, pe parcursul întregului 
an 2016, poeziei româneşti. Opriţi-vă, săptămână de săptă-
mână, pentru câteva momente şi bucuraţi-vă de frumuseţea 
cuvântului românesc!

Pe copertă:  Pe 1 septembrie începe noul an şcolar.
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................................................................................................................

...............................................................................................................

...............................................................................................................

Festivalul Castraveților
la Micherechi

Festival gastronomic românesc
la Jula

Poza săptămânii

Calendar ortodox
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5   septembrie, luni, Sf. Prooroc Zaharia şi Dreapta Elisabeta, 
părinţii Sf. Ioan Botezătorul; Sf. Mc. Urban

6     septembrie, marţi, Pomenirea minunii Sf. Arhanghel Mihail  
în Colose; Sf. Mc. Eudoxie şi Macarie

7   septembrie, miercuri, Înainteprăznuirea Naşterii Maicii 
Domnului; Sf. Mc. Sozont

8    septembrie, joi, (†) Naşterea Maicii Domnului
9    septembrie, vineri, Sf. şi Drepţii părinţi Ioachim şi Ana; †) Sf. 

Sf. Cuv. Onufrie de la Vorona şi Sf. Cuv. Chiriac de la Tazlău
10 septembrie, sâmbătă, Sf. Mc. Minodora, Mitrodora şi 

Nimfodora; Sf. Pulheria împărăteasa (Sâmbăta dinaintea 
Înălţării Sf. Cruci)

11 septembrie, duminică, Sf. Cuv. Teodora din Alexandria; Sf. Cuv. 
Eufrosin. Duminica dinaintea Înălţării Sf. Cruci (Convorbirea 
lui Iisus cu Nicodim)

Constantin Belimace

Testament 
părintesc

Din străfunduri ne răsună
Vocea bunilor, străbună –
Poruncind să dăinuiască
Limba noastră românească. 

De sub lespezile lor, 
Îşi înalţă glasul-n cor:
„Crunt blestem să aibă-n casă
Cel ce graiul lui şi-l lasă.

Cine-şi uită limba lui –
Arză-l para focului, 
Praf şi pulbere să-ajungă, 
Dor de mamă să-l străpungă. 

Nicăieri, în nici un loc, 
Să n-aibă de-al său noroc;
Să n-aibă lege şi crez, 
Nici cununi şi nici botez. 

Cine-şi uită numele –
Să-l blesteme mumele, 
Piarză-şi harul Domnului
Și dulceaţa somnului!”

C onsiliul Local Românesc din Micherechi organizează în zilele 
de 9–10 septembrie ediţia a XIV-a a Festivalului Castraveţi-

lor. Cel mai important eveniment cultural din localitate va debuta 
vineri, 9 septembrie, cu începere de la ora 19.00, pe scena din cortul 
amplasat în mijlocul satului, unde participanţii sunt aşteptaţi cu un 
program de muzică românească şi ungurească. De la orele 20.00, va 
încânta publicul cu un program de muzică populară şi de petrecere 
interpreta Angela Rusu, iar de la ora 23.00, Formaţia Sfera o să susţină 
un concert extraordinar dedicat tuturor vârstelor. În cea de-a doua zi, 
după deschiderea oficială a festivalului, care va avea loc la ora 14.00, 
publicul este invitat la o adevărată petrecere românească alături de 
cântăreţul de muzică populară Grigore Poiendan, şi alături de echipele 
de dans popular din localitate şi din alte părţi. În cadrul programului 
cultural-folcloric este aşteptat de micherecheni şi renumitul interpret 
de muzică populară Nicolae Furdui Iancu. Sâmbătă seara, cu începere 
de la ora 20.00, publicul va avea parte de concerte de muzică uşoară 
şi discotecă.                                                                                                              A.B.

Î n ziua de sâmbătă, 10 septembrie, în organizarea Centrului 
Documentare şi Informare al AŢRU se va desfăşura cea de-a 

XII-a ediţie a Festivalului Gastronomic Românesc pe Ţară. Manifes-
tarea, care va avea loc în curtea Liceului „Nicolae Bălcescu” din Jula, 
are ca scop prezentarea şi promovarea tradiţiilor gastronomice ale 
românilor din Ungaria şi de a face cunoscută pentru noua generaţie 
gastronomia tradiţională românească. Participanţii la eveniment 
sunt aşteptaţi la ora 9.30 a dimineţii, când va avea loc deschiderea 
oficială şi se va da startul la gătit. La ora 13.00 va avea loc masa 
de prânz cu preparate tradiţionale, gătite de bucătari renumiţi şi 
gospodine din mai multe localităţi din Ungaria, după care se vor 
anunţa câştigătorii concursului.
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Elena Olteanu, preoteasă model
și profesoară de vocație (1974–2016)

O femeie credincioasă
și o profesoară talentată
Preoteasa Elena Olteanu 
(1974–2016) *

Această revistă a fost tipărită cu 
sprijinul parţial al Ministerului 
Afacerilor Externe – Departa-
mentul Politici pentru Relaţia cu 
Românii de Pretutindeni. Conţinu-
tul acestei publicaţii nu reprezintă 
poziţia oficială a DPRRP.

Am primit cu multă tristeţe vestea trecerii neaştep-
tate din această viaţă a Doamnei Elena Olteanu, soţia 
Preacucernicului Părinte Florin Olteanu, Protopop de 
Jula, Episcopia Ortodoxă Româna din Ungaria, fiica 
vrednică a Bisericii noastre.

Iubită de familia sa şi de cei din jur, doamna Elena 
Olteanu reprezintă pentru cei care au cunoscut-o şi au 
preţuit-o un model luminos al mamei creştine, care şi-a 
dedicat viaţa familiei sale, având o credinţă creştină 
profundă şi statornică.

Harnică şi devotată, înţeleaptă şi răbdătoare, doamna 
Elena Olteanu a unit în viaţa sa rugăciunea cu munca. 
Ea şi-a crescut cele două fiice în dragoste faţă de Dum-
nezeu şi de Biserică, de frumuseţile locurilor natale şi 
ale sufletului românesc.

Profesoară de limba română, cultură şi civilizaţie 
românească, precum şi profesoară de religie, preoteasa 
Elena Olteanu, cu talent şi multă dăruire, s-a îngrijit ca 
elevii ei să cultive dragostea pentru credinţa ortodoxă, 
limba română şi cultura românească, precum şi respec-
tul faţă de valorile altor popoare.

Purtând cu demnitate şi răbdare crucea suferinţei unei 
boli nemiloase, Dumnezeu a chemat-o la ceruri pentru 
a-i arăta că locul deplinei vindecări „de durere, întristare 
şi suspin” este viaţa veşnică din Împărăţia lui Dumnezeu.

Familia sa, apropiaţii şi credincioşii parohiei Chiti-
ghaz trăiesc astăzi o durere profundă, care nu poate fi 
alinată decât prin rugăciune şi prin pomenire pioasă 
şi recunoscătoare pentru tot ceea ce doamna Elena 
Olteanu a dăruit familiei, Bisericii şi comunităţii româ-
neşti din Ungaria.

În aceste momente de întristare, aducem mângâiere 
sufletească familiei îndurerate a Preacucernicului Pă-
rinte Florin Olteanu şi ne rugăm Domnului Iisus Hristos, 
Biruitorul morţii şi Domnul vieţii, să aşeze sufletul 
roabei Sale Elena preoteasa împreună cu drepţii, în 
lumina şi iubirea Preasfintei Treimi, unde nu este durere, 
nici întristare, nici suspin, ci viaţă fără de sfârşit, potrivit 
făgăduinţei Sale din Evanghelie: „Cel ce crede în Mine, 
chiar dacă va muri, va trăi” (Ioan 11, 25)!

Veşnica ei pomenire din neam în neam!
Cu părinteşti condoleanţe şi binecuvântări pentru 

cei îndoliaţi,
† Daniel

Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române
*Mesajul de condoleanţe al Preafericitului Părinte DANIEL, 

Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române, la înmormântarea 
doamnei Elena Olteanu

Ziua de 24 august, a Anului Mântuirii 2016, va rămâne înscrisă cu durere în sufletele 
şi conştiinţele credincioşilor ortodocşi români din Ungaria şi în special a celor din Jula, 
dar şi a cadrelor didactice de la Școala Generală şi Liceul Românesc „Nicolae Bălcescu” 
din acest oraş, prin trecerea la cele veşnice a doamnei Elena Olteanu (născută Lâmotă), 
mamă iubitoare şi preoteasă model a părintelui Florin Olteanu din Chitighaz, dar în 
acelaşi timp dascăl de vocaţie şi profesoară foarte talentată, iubită şi apreciată de toţi 
elevii şi colegii săi, de la această instituţie de învăţământ.

Elena Olteanu a văzut lumina zilei în 24 aprilie 1974 şi a trăit prima parte a vieţii 
în comuna sa natală, Vladimirescu, din judeţul Arad, în aceeaşi localitate ca şi cel 
care mai târziu, în 1993, avea să îi devină tovarăş de viaţă pentru următorii 23 de ani 
şi căruia i-a fost întotdeauna aproape, la bine şi la greu, până în ceasul mutării sale 
din această lume.

Din anul următor, 1994, o nouă responsabilitate şi chemare le-a încununat viaţa şi 
rostul, prin hirotonia pr. Florin Olteanu, a soţului ei, ca preot paroh la Chitighaz, una 
dintre localităţile cele mai importante ale comunităţii româneşti din Ungaria.

Între 1988–1992 a urmat cursurile Liceului Chimic din Arad, iar mai apoi pe cele ale 
Facultăţii de Teologie Litere, din cadrul Universităţii Oradea (1993–1997) şi ale Facultăţii 

de Jurnalistică Engleză, de la Universitatea de Vest „Vasile 
Goldiş” din Arad (2001–2006), precum şi un Master în Limba 
Română, la Universitatea de Stat „Aurel Vlaicu” din Arad 
(2007–2009), care i-au desăvârşit formarea profesională şi 
i-au determinat drumul de dascăl de vocaţie, pentru viitor.

Dumnezeu le-a dăruit două fiice, pe Maria, născută în 
1998 şi pe Andreea, născută în 2001, care au întruchipat în 
mod fericit calităţile şi trăsăturile caracteristice ale celor doi 
părinţi, cărora le-au făcut cinste şi le-au adus întotdeauna 
în suflete multă bucurie şi lumină.

În anul 1997 şi-a început temporar activitatea de cadru 
didactic la Liceul Românesc din Jula, iar din 2004 şi până 
în prezent a predat la acest liceu, cu multă însufleţire şi 
competenţă profesională, ore de limba română şi engleză, 
cultura şi civilizaţia românilor, dar şi ore de religie, ştiind 
să câştige atenţia şi preţuirea elevilor ei, prin munca des-
făşurată şi prin talentul de care a dat dovadă, dar şi prin 
dragostea faţă de oameni şi bunătatea sufletului său.

Între 2002–2004, alături de alţi colegi, a scris mai multe 
articole, în calitate de jurnalist şi colaborator al publicaţiei 
săptămânale „Foaia românească”, iar din 2008 şi până în 
2016, în paralel cu profesiunea de dascăl, a întocmit mai 

multe materiale pentru revista de copii „Licurici” a Liceului Românesc din Jula.
În semn de apreciere şi recunoaştere pentru activităţile de pregătire a elevilor, a 

fost distinsă în mai multe rânduri cu premii din partea Ministerului Învăţământului 
şi Culturii, de la Budapesta (2007, 2008, 2009).

Începutul anului 2016 a adus o schimbare majoră în viaţa doamnei preotese şi 
profesoare Elena Olteanu, printr-o suferinţă neaşteptată şi nebănuită care i-a marcat 
existenţa şi i-a aşezat viaţa într-o nouă dimensiune, pe care şi-a asumat-o cu o tărie de 
caracter exemplară şi o încredere neclintită în purtarea de grijă a Bunului Dumnezeu.

În pofida tuturor eforturilor şi străduinţelor depuse de familie şi de medici în această 
perioadă, precum şi a speranţelor celor care au cunoscut-o, starea sănătăţii sale nu a 
mai revenit niciodată la măsurile aşteptate, ci şi-a urmat cursul ştiut, iar în dimineaţa 
zilei de 24 august, împărtăşită cu Sfintele Taine, a părăsit lumea aceasta şi a păşit în 
lumea veşniciei, pe calea care duce către Împărăţia Cerurilor.

Înmormântarea Elenei Olteanu a avut loc pe 28 august 2016, la cimitirul Parohiei 
Vladimirescu, din Arhiepiscopia Aradului.

Bunul Dumnezeu şi Mântuitorul nostru Iisus Hristos, Cel Care S-a Răstignit şi a În-
viat, pentru noi, oamenii şi pentru a noastră mântuire, Izvorul vieţii şi Stăpânul Lumii 
şi al Întregului Univers, să îi primească sufletul în Împărăţia Sa, dimpreună cu toţi cei 
care din veac au bineplăcut Lui, dăruindu-i iertare de păcate şi veşnică pomenire, să 
înmulţească rodul muncii şi ostenelilor sale binecuvântate, iar pe cei întristaţi să îi 
mângâie şi să îi întărească, păstrând neştearsă memoria şi amintirea sa!

Veşnica ei pomenire, din neam în neam!
Cu multă preţuire şi recunoştinţă şi cu rugăciune înălţată către Bunul şi Preamilos-

tivul Dumnezeu, pentru odihna sufletului ei,
† Siluan

Episcopul Eparhiei Ortodoxe Române din Ungaria
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Binecuvântare la Biserica 
„Betel” din Micherechi

Cununie la Biserica Baptistă din Micherechi

Judecând păcatul sau persoana

Soţii Marta şi Zsolt Erdélyi din Jula şi-au dus fiica, pe Abigel Noa, 
pentru prima dată în casa Domnului. Abigel Noa s-a născut pe 24 
iunie, iar pe 14 august, părinţii au adus-o la Biserica Penticostală 
„Betel” din Micherechi, ca s-o dedice lui Dumnezeu, să se angajeze 
în creşterea ei pentru slava lui Dumnezeu, şi să ceară şi să rostească 
binecuvântarea Lui peste viaţa ei. La serviciul divin au fost prezenţi 
alături de biserică, familia şi prietenii. Predica şi binecuvântarea a 
fost ţinută de către pastorii Ioan Bodog şi Ioan Macovei. După actul de 
binecuvântare au avut loc rugăciuni, cântări şi cuvinte de salut. A.B.

Trăim în vremea în care lucrurile normale s-au întors invers şi tindem 
să credem că ne îndreptăm spre o lume şi o civilizaţie a nenormalităţii. 
Lăsând lucrurile care ne înconjoară zilnic, şi ştirile de ultimă oră care 
ne îngrozesc de ceea ce auzim de cele mai multe ori, haideţi să privim 
puţin spre o acţiune care pe cât de creştinească ar putea părea, poate 
deveni o acţiune păcătoasă.

Cu toate că lumea creştină este lovită din toate părţile, bazele şi te-
melia credinţei este zdruncinată puternic de anumite influenţe satanice, 
stăm de cele mai multe ori şi privim îndureraţi fără iniţiativa de a face 
ceva în privinţa aceasta.

Privim de multe ori acţiunile oamenilor şi începem să tragem concluzii 
despre ce au făcut, ceea ce au rezolvat şi cum au făcut poate lucrurile. 
Greşeala de cele mai multe ori, sau păcatul din viaţa unui om, tindem 
să îl adâncim până într-acolo încât urâm persoana în sine. Privim cu 
dispreţ oamenii în loc să privim cu dispreţ păcatul şi să iubim păcăto-
sul. Ne întrebăm oare cum pot face diferenţa între un păcat din viaţa 
unui om şi păcătosul în sine. Tot Dumnezeu ne dă răspunsul în Sfânta 
Scriptură când ne îndeamnă să avem dragoste unii faţă de alţii şi să ne 
iubim aproapele. Atunci când privirea mea trece dincolo de acţiunea 
păcătoasă a unei persoane şi privesc cu dispreţ persoana păcătoasă, nu 
am făcut altceva decât să mă alătur lui şi să păcătuiesc şi eu.

Una dintre marile probleme ce se ridică în creştinismul de azi este 
aceea că nu mai ştim să facem diferenţa între un păcătos pe care Dum-
nezeu îl iubeşte şi păcatul pe care trebuie să îl urâm din viaţa lui. Cum 
ne catalogăm astfel ca buni 
creştini, dacă problema 
noastră cu aproapele încă 
nu este rezolvată? Isus 
Hristos ne îndeamnă prin 
Scriptură „…nu judecaţi ca 
să nu fi ţi judecaţi”, şi tot în 
Scriptură găsim „…fi ecare 
să se cerceteze dar pe sine 
însuşi”, şi totuşi urmăm 
calea inversă şi nu ne cer-
cetăm pe noi ci din contră 
îi cercetăm pe alţii în lucruri mărunte, şi mai departe îi şi judecăm.

Luând la cunoştinţă despre gravitatea acestui lucru, cred că ar tre-
bui ca fi ecare dintre noi să ne întrebăm personal şi foarte serios dacă 
această problem generală o găsim şi în viaţa noastră. Dacă da, haideţi 
cu respect şi cu umilinţă să mergem la Domnul Isus să îi cerem iertare 
pentru faptele care fi e cu voie sau din neştiinţă le-am făcut fără să ne 
dăm seama de gravitatea acestui păcat.

Dumnezeu să ne ajute!                                              (Sursa: totalschimbat.ro)

Pe data de 6 august, Bise-
rica Baptistă din Micherechi 
a sărbătorit împreună cu fa-
miliile Martin şi Ruja. Mirii 
Maria Martin şi Cristian Ruja 
au venit înaintea lui Dumne-
zeu, ca El să dea binecuvân-
tare asupra legământului 
lor. Slujba de cununie a fost 
oficiată de pastorul bisericii 
Petrică Crețu.                         A.B.

Foto: Péter  Jenei
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Oameni şi istorii cu care ne mândrim

Maria Berényi (www.facebook.com/maria.berenyi.9)

Augustin Maior, inventatorul
care a pus bazele telefoniei 
moderne la Budapesta

AŢRU a înființat un nou premiu 
pentru profesori

Augustin Maior s-a născut la Reghin, la 21 august 1882. Părinţii 
săi, Tereza (o femeie cu o educaţie deosebită) şi Gheorghe (învăţător 
şi apoi director al Școlii primare româneşti din Reghin) au crescut 
cinci copii: Olivia, Augustin, Iuliu, Gheorghe şi Ana. Augustin Maior 
a urmat primii ani de educaţie şcolară la Reghin, în limba germană: 
grădiniţa, şcoala primară şi secundară, Liceul Evanghelic German. 
Apoi a frecventat cursurile Liceului Piarist din Târgu Mureş şi ale 
Liceului Catolic din Budapesta, demonstrând, pe lângă uşurinţa de 
însuşire a limbilor străine, şi aptitudini deosebite în domeniul fizicii 
şi matematicii. A promovat examenul de Bacalaureat în anul 1900 
după care, până în 1904, a urmat cursurile Facultăţii de Mecanică a 
Institutului Politehnic din Budapesta. În decursul anului 1905 a frec-
ventat o serie de cursuri postuniversitare la universităţii renumite din 
Viena, München şi Göttingen, audiind mari personalităţi ştiinţifice 
ale vremii, ca D. Hilbert, H. Minkowski, F. Klein, C. Rünge, E. Riecke, 
L. Prandtl, E. Wiechert sau mai tinerii M. Born, L. Debyeand şi M. von 
Laue.

În luna noiem-
brie 1905 este an-
gajat prin concurs 
inginer la Staţia 
Experimentală a 
Poştelor din Bu-
dapesta unde, în 
1906, a reuşit să 
transmită simul-
tan, pe o singură 
linie telefonică de 
15 km, 5 convorbiri 
fără ca semnalele 
să interfereze. 

După primul 
război mondial şi 
unirea Transilva-
niei cu România, 
Augustin Maior îşi 
pune experienţa 
sa la dispoziţia au-
torităţilor române, 
devenind director 
general al Poşte-
lor, Telegrafelor şi 
Telefoanelor din 
Transilvania şi Banat. Aproape simultan, în iulie 1919, a fost numit 
profesor titular la Universitatea din Cluj şi apoi director al Institutului 
de Fizică Teoretică şi Tehnologică al Facultăţii de Știinţe. În perioada 
1929–1946 a fost şi decan al facultăţii. 

Augustin Maior s-a dovedit a fi şi un vizionar. În 1923 el i-a aprobat 
lui Hermann Oberth să-şi susţină lucrarea de licenţă la Universitatea 
din Cluj, după ce aceasta fusese respinsă la Universitatea din Heide-
lberg. El şi-a pus semnătura pe diploma celui care, mai târziu, va fi 
unanim recunoscut drept părintele rachetei interplanetare moderne. 
A fost membru titular al Academiei de Știinţe din România începând 
cu 21 decembrie 1937.Augustin Maior a fondat Școala de Fizică Teore-
tică de la Universitatea din Cluj, menţinând un contact permanent cu 
marile idei ale timpului şi având contribuţii remarcabile în domeniile 
aflate în dezvoltare în Europa. Aceste contribuţii au fost pe deplin 
recunoscute în anul 1950, când laureatul Premiului Nobel M. Louis 
de Broglie a prezentat la Academia din Paris lucrarea lui Augustin 
Maior intitulată „Câmpurile gravitaţionale şi magnetismul”. Acesta 
a fost unul dintre ultimele evenimente fericite din viaţa zbuciumată 
a lui Augustin Maior de după 1947.

La 3 octombrie 1963 se stinge din viaţă la vârsta de 81 de ani.

Pe ordinea de zi a reuniunii au figurat şase puncte, însă înainte 
de a se vota despre acceptarea acestora, deputatul Elena Szilágyi a 
propus Adunării Generale introducerea a încă un punct pe ordinea 
de zi, în care să se discute despre înfiinţarea unor premii pentru acei 
pedagogi români care au vechime de peste 40 de ani în învăţământul 
românesc din Ungaria. Adunarea Generală a acceptat în unanimitate 
ordinea de zi completată cu propunerea deputatului Elena Szilágyi, 
astfel au fost 7 puncte de pe ordinea de zi.

La primul punct, preşedintele a făcut o informare despre cele 
întâmplate între cele două şedinţe, mai concret a trecut în revistă 
câteva din activităţile şi evenimentele mai importante la care a par-
ticipat între 27 mai 2016–13 august 2016, punând accent pe faptul 
că în această vară Autoguvernarea pe Ţară s-a ocupat mai mult cu 
lucrările de dezvoltare ale şcolii din Bătania, unde construcţia a fost 
finalizată săptămâna aceasta, lucrări care au început în data de 15 
iulie a.c, urmând ca pe 31 august să fie inaugurate, mansarda şcolii şi 
tot ceea ce a inclus proiectul în valoare de 150 de milioane de forinţi, 
finanţat de Ministerul Resurselor Umane de la Budapesta. 

La punctul doi pe ordinea de zi s-a discutat situaţia bugetară 
actuală a AŢRU, s-a votat modificarea prevederii bugetare a AŢRU 
şi a instituţiilor aparţinătoare Autoguvernării pe Ţară pe anul 2016. 
Modificările în bugetul pe anul în curs au fost necesare datorită unor 
fonduri în plus obţinute de către unele instituţii prin diferite con-
cursuri şi proiecte, dar şi bani primiţi pentru funcţionare, din partea 
unor persoane particulare. Preşedintele Tiberiu Juhász a informat 
membrii Adunării Generale despre modificări, că bugetul pe anul 
2016 al AŢRU şi al instituţiilor aparţinătoare înainte de modificare a 
fost de 1.285.123.000 forinţi iar după modificare suma s-a schimbat 
la 1.478.221.585 forinţi. Modificarea bugetului a fost acceptată în 
unanimitate.

Un alt subiect pentru care Adunarea a trebuit să ia decizii a fost 
alegerea unui nou membru în Comisia de învăţământ a AŢRU, în 
locul deputatului Bertold Netea, care este şi viceprimar la Miche-
rechi. Acesta şi-a înaintat pe 12 mai 2016 demisia din comisia de 
învăţământ. Astfel, Adunarea Generală a votat-o ca nou membru în 
această comisie de la 1 septembrie pe Erica Borbely, directorul şcolii 
generale din Micherechi şi consilier pe probleme de învăţământ a 
AŢRU, aceasta fiind singura propusă.

În continuare s-a discutat situaţia legată de postul de director 
al Școlii generale şi Grădiniţei de Naţionalitate Română din Bihor, 
unde în prezent instituţia şcolară este condusă de directorul adjunct 
Elena Szilágyi.

Adunarea Generală a Autoguvernării pe Ţară a Românilor din Ungaria 
şi-a desfăşurat lucrările şedinţei ordinare, marţi, 23 august, la sediul 
Oficiului din Jula. La şedinţa prezidată de către preşedintele Tiberiu 
Juhász au participat 11 deputaţi, din totalul de 13, au lipsit dr. Ioan Cio-
tea, şi dr. Gheorghe Ruja. La reuniune a fost prezent şi Traian Kreszta, 
purtătorul de cuvânt al românilor din Ungaria în Parlamentul de la 
Budapesta, precum şi mai mulţi conducători ai instituţiilor româneşti 
din Ungaria.

(Continuare în pag. a 9-a)
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Mâna opusă
Îţi poţi îmbunătăţi conexiunile între celulele creierului folosind 
pentru activităţile zilnice, mâna non-dominantă. Dacă eşti drepta-
tici, foloseşte mâna stângă pentru a te spăla pe dinţi, atunci când te 
îmbraci sau chiar când scrii. Observi că devine din ce în ce mai uşor 
să foloseşti mâna non-dominantă?

Numărătoarea inversă
Acest joc te ajută să îţi antrenezi mintea într-un mod isteţ. Încearcă 
aceste trei exerciţii simple de scădere:
Începând de la 200, numără invers, scăzând 5 de fiecare dată (200, 
195, 190…)
Începând de la 150, numără invers, scăzând 7 de fiecare dată (150, 
143, 136…)
Începând cu 100, numără invers, scăzând 3 de fi ecare dată (100, 97, 94…)

Un băieţel de culoare a vă-
zut un vânzător de baloane 
la un colţ de stradă. Ochii lui 
străluceau în timp ce se uita lung la baloanele colorate diferit – roşu, 
albastru, alb, negru, galben…
Bătrânul vânzător l-a văzut pe băiat că ezită, apoi luându-şi inima 
în dinţi acesta s-a apropiat.
„Spuneţi-mi domnule,” a zis băiatul, „baloanele negre pot să zboare 
la fel de sus ca celelalte?”
Bătrânul a simţit cum o lacrimă îi umezeşte ochii. L-a ridicat pe băiat, 
l-a aşezat pe genunchi şi i-a spus:
„Priveşte.”
A dat drumul la toate baloanele. Acestea au început să urce tot mai 
sus până când au dispărut.
„Ai văzut asta?” l-a întrebat vânzătorul de baloane.
„Da”, a spus băiatul.
„Au zburat baloanele negre la fel de sus ca şi celelalte?”
„Da, domnule, au zburat.”
„Vezi tu băiete, baloanele sunt ca şi oamenii. Cel mai important 
lucru nu este culoarea, sau cum arată pe-afară. Nu, lucrul cel mai 
important este cum eşti pe dinăuntru.”

Un şeic arab îi cheamă la el pe cei doi fii ai săi şi le spune acestora 
să facă o întrecere cu cămilele până într-un oraş aflat la distanţă de 
cel în care locuiau. Șeicul voia să vadă în acest fel care dintre el îi va 
spori averea.
Șeicul le-a spus fiilor lui că va câştigă cel al cărei cămilă este mai în-
ceată. După patru zile în care cei doi băieţi ai şeicului au rătăcit fără 
ţintă, obosiţi şi plicitisiţi de drum, în calea lor a apărut un înţelept. 
Cei doi n-au stat pe gânduri şi i-au cerut înţeleptului un sfat.
După ce au primit sfatul de la înţelept, fraţii au sărit pe cămilele şi 
au pornit în goană spre oraş, cât de repede au putut.
Ce le-a spus înțeleptul?

Regele Hieron II din Siracusa a tocmit un bijutier să îi facă o co-
roană din aur, dar atunci când a văzut ce a realizat acesta imediat 
l-a suspectat că a încercat să îl păcălească, înlocuind o parte din aur 
cu argint ieftin.

Pentru că nu avea nicio dovadă ca să îl poată pune la zid pe bijutier, 
regele a apelat la Arhimede căruia i-a cerut să găsească o cale prin 
care să afle adevărul.

Arhimede s-a chinuit zile în şir pentru a rezolva această problema, 
însă oricât încerca să îşi dea seama şi să găsească o soluţie, totul 
părea imposibil.

Legenda spune că Arhimede a găsit soluţia în timp ce făcea baie: 
în timp ce stătea în cadă, el a observat cum nivelul apei a crescut, 
iar acest lucru l-a inspirat să găsească soluţia la dilema regelui şi să 
exclame „Evrika!”, una dintre cele mai cunoscute expresii din istoria 
fizicii.

Arhimede a realizat ast-
fel că un obiect scufundat 
într-un fluid dislocă 
un volum de apă egal 
cu volumul obiectului 
respectiv. Apoi, a intro-
dus în ecuaţie datele pe 
care le avea de la rege şi 
a descoperit următoare-
le: coroana era mai puţin 
densă decât aurul, dar 
mai densă decât argin-
tul, ceea ce înseamnă 
că bijutierul ameste-
case cele două metale, 
iar suspiciunile regelui 
erau întemeiate.

Restul este istorie!

Poţi să gândeşti mai 
rapid, mai clar şi mai 
creativ, dacă încerci 
zilnic câteva jocuri 
ale minţii.

În şapte cuvinte
Poţi să îţi testezi cre-
ativitatea încercând 
următoarea provo-
care verbal. Scrie o 
scurtă poveste şi fo-
loseşte doar şapte 
cuvinte.

De ce a strigat Arhimede 
„Evrika”

3 jocuri ale minții
care dezvoltă inteligență

Întrebare de logică: 
cămilele și înțeleptul

Răspuns:
Înţeleptul le-a spus celor doi fii ai şeicului arab să schimbe cămilele 
între ei.
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Am fost și noi la Costinești,
în stațiunea tinerilor din România

Câţiva copii de la Școala Generală din Micherechi, însoţiţi de profesorii lor, au avut 
posibilitatea să-şi petreacă câţiva zile din vacanţa de vară la Marea Neagră, la Costineşti. 
Am pornit la drum în seara zilei de 25 iulie. În drum spre mare ne-am oprit în capitala 
României, la Bucureşti, să facem o vizită la Ministerul Afacerilor Externe. Aici deja ne-a 
aşteptat şi ne-a primit cu mult drag domnul Alexandru Victor Micula, fostul ambasador 
al României la Budapesta. Excelenţa sa acum e secretar de stat la Ministerul Afacerilor 
Externe. Grupul din Micherechi a fost însoţit şi de către doamna Monica Radu, care a fost 
secretar I la Ambasada din Budapesta. După puţină odihnă am continuat drumul spre 
ţelul nostru, spre Costineşti. 

După aproape 18 ore de călătorie, ne-am simţit foarte obosiţi, dar văzând oraşul 
repede ne-am revenit şi oboseala a dispărut dintr-odată. Costineştiul e foarte frumos 

şi plini de turişti, în România este cunoscut ca 
staţiunea tinerilor. După ce am ocupat toţi came-
rele şi ne-am aşezat bagajele la locul de cazare, 
Hotel Meridian, am luat drumul spre malul mării. 
Mulţi dintre noi acum au văzut prima dată Marea 
Neagră. Am stat uimiţi şi plini de bucurie. Marea 
era excelentă, era un peisaj perfect minunat, 
care ne-a lăsat fără cuvinte. Ne-am luat papucii 
şi sandalele, am păşit în valurile mării.

Din fericire, toată săptămâna am avut timp 
frumos. În fiecare zi am stat la plajă, iar spre 
seară ne făceam programe sportive: fotbal, volei, 
întreceri. Costineştiul şi noaptea e minunat, aici 
ai parte pe lângă mare şi soare de numeroase 
distracţii, precum Parcul de distracţii şi renumite 
discoteci în aer liber. 

În cursul săptămânii am avut ocazia să mer-
gem şi la Mamaia. Mamaia ocupă locul întâi în 
topul destinaţiilor alese de turiştii români pentru 
petrecerea vacanţei de vară. Are o plajă foarte 
lungă şi frumoasă, acoperită cu un nisip foarte fin.

Nu am putut trece nici prin oraşul Constanţa 
fără să ne oprim, fiind unul dintre cele mai mare 
oraşe ale României. Am făcut o plimbare în cen-
trul oraşului, am făcut poze la Cazinou – care este 
renumit în toată Europa – dar din păcate nu mai 
funcţionează.

În ziua de duminică, lăsând în urmă plaja 
aglomerată a Costineştiului, am pornit spre o 
mănăstire. La doar 3 kilometri de oraş, la capătul 
unui drum mărginit de o parte şi de alta de ver-
deaţă, se află Mănăstirea Sf. Elena de la Mare. O 
mănăstire frumoasă cu o grădină foarte îngrijită. 
O măicuţă ne-a povestit pe scurt istoria mănăstirii 
şi ne-a călăuzit în biserică. În interiorul bisericii 
se află mormântul maicii stareţe Maria Vasile, 
iniţiatoarea începerii construcţiei mănăstirii. 

Zilele acestea rămân pentru mine de neuitat. 
M-am simţit foarte bine la Marea Neagră împre-
ună cu prietenii mei.

Mulţumim tuturor care au făcut posibilă aceas-
ta vacanţă minunată: Primăriei din Micherechi, 
profesorilor de la şcoala din Micherechi, care au 
reuşit să obţină finanţare pentru această excursie 
în ţara-mamă de la Ministerul Resurselor Umane 
din Budapesta. Aş dori ca în anul viitor să ne în-
toarcem cu toţi prietenii la staţiunea Costineşti.

Estera Réthelyi
elevă în cl. a 6-a, Școala generală din Micherechi
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Jurnal elvețian, cu poze de vacanță     (II)

Nu-mi propusesem să celebrez 
în vreun fel anul acesta cei 140 de 
ani de la naşterea primei femei 
primite în Academia Română, 
dar drumurile de vacanţă m-au 
dus spre locuri pline de memo-
ria acesteia: e vorba despre Ana 
Brâncoveanu de Noailles.

În timpul sejurului nostru în 
Elveţia, am primit un mesaj de 
la o fostă studentă care a absol-
vit fi lologie română şi franceză 
la Seghedin, şi despre care ştiam 
că trăieşte undeva, într-o zonă de 
limbă franceză: „Dacă sunteţi în 
jurul lacului Léman, veniţi şi la 
Vevey. Aici sunt multe urme ro-
mâneşti… Pe faleza lacului, se află 
bustul Anei de Noailles…” Mi-am 
amintit imediat că tânăra îşi făcu-
se lucrarea de licenţă cu mine şi 
tema ei fusese chiar viaţa şi opera 
acestei contese-poetese celebre, 
de origine română. Fosta mea stu-
dentă de la Miercurea Ciuc locu-
ieşte acum în Vevey, cu soţul şi cei 
doi copii ai lor, şi are un atelier de 
artă textilă unde lucrează cu teh-
nici şi materiale naturale, simple 
şi tradiţionale, din Ardeal şi Unga-
ria, dar moderne prin abordare şi 
rafi nament elveţian. (Puteţi vedea 
atelierul ei de creţie, aici: http://
www.erikamean.com/) Am decis 
aşadar să mergem la Vevey, unde, 
la est de Jardin Roussy, pe Cheiul 
Perdonnet, ne aştepta bustul de 
bronz al prinţesei Brâncoveanu, 
contesă de Noailles, executat de 
sculptorul elveţian James Vibert, 
în 1936. 

Ana Elisabeta Brâncoveanu 
– adică Anna Elisabeth Bibes-
co-Bassaraba de Brancovan, s-a 
născut la Paris, pe 15 noiembrie 
1876 şi a trăit 56 de ani. A fost fi ica 
lui Grigore Brâncoveanu şi a Ra-
lucăi (Rahel) Musuruş. Rahel Mu-
suruş era de origine greacă şi bul-
gară, fi ind fi ica lui Musuruş-Paşa, 
ambasador al Turciei la Londra 
în anii 1850, şi o foarte bună pi-
anistă. Tatăl Anei Brâncoveanu, 
prinţul Grigore Basarab Brânco-
veanu, era fi ul domnitorului Ţării 
Româneşti, Gheorghe Bibescu, 
descendent direct al domnitoru-
lui Constantin Brâncoveanu.

Legăturile Anei Brâncoveanu 
cu spaţiul de limbă şi cultură ro-
mânească sunt slabe. Ea s-a căsă-
torit în 1897 cu contele Mathieu 
de Noailles şi a trăit în anturajul 
care i-a adus, pe lângă titlul de 
contesă, şi posibilitatea de a se 
mişca nestingherită în mediul 

Trecute vieți de prinți și de contese: Prințul Grigore 
Bibescu și Contesa Ana Brâncoveanu de Noailles

aristocraţiei franceze şi al personalităţilor din lu-
mea literară şi artistică. În salonul său din Paris se 
întâlneau André Gide, Paul Valéry, Jean Cocteau, 
Colette, Paul Claudel, Sully Prudhomme precum 
şi prinţul Eduard, viitorul rege al Angliei. A fost 
prietenă bună cu scriitorul francez Marcel Proust. 
S-a implicat în susţinerea emancipării femeii, fi ind 
creatoarea unui premiu, Vie Heureuse, menit să în-
cununeze cele mai bune producţii literare semnate 
de femei. Primele poezii le publică la vârsta de 13 
ani, în „Revue de Paris”. Urmează o serie bogată de 
volume de poezie, proză, impresii de călătorie, dar şi 
multe pagini de corespondenţă cu personalităţi ale 
vremii, toate aceste scrieri fi ind în franceză. Volumul 
de versuri al Anei de Noailles, Les Vivants et les Morts 
(Vii şi morţii), este încununat cu premiul Academiei 
Franceze. Revista „Times” a desemnat-o drept „cea 
mai mare poetă pe care secolul al XX-lea a dat-o 
Franţei şi chiar Europei”. În 1921 devine membră 
a Academiei Regale a Belgiei. A fost prima femeie 
decorată de francezi cu Legiunea de Onoare în grad 
de comandor. La împlinirea vârstei de 49 de ani este 
primită şi în rândurile Academiei Române, la 11 iunie 
1925. Nicolae Iorga va consemna, referindu-se la 
contribuţia sa la literatura franceză, care, e clar, nu 
îmbogăţea valorile de limbă şi literatură româneşti: 
„Între cine cântă mediocru în româneşte şi cine 
aduce genial acordurile misterioase ale sufletului 
într-una dintre cele mai mari literaturi ale lumii, e 
de preferat cu admiraţie aceasta din urmă”.

Mai mulţi artişti plastici i-au imortalizat chipul, 
printre care Auguste Rodin (un bust de bronz) pre-
cum şi reputatul portretist al casei regale a Marii 
Britanii, Sir Philip Alexis de Laszló, născut la Bu-
dapesta în 1869, cu numele Laub Fülöp Elek, fi u al 
unui croitor evreu. Volumul Le livre de ma vie (Cartea 
vieţii mele), publicat în 1932 (reeditat la Paris în 
2008) are caracter autobiografi c dominat de o uşoa-
ră linie pesimistă descriind şi momentul întâlnirii 
contesei cu România. Moartea tatălui său (1885) 
şi dorinţa acestuia de a fi  înhumat în România, 

au prilejuit, se pare, singurul 
contact al prinţesei cu melea-
gurile natale ale Brâncovenilor. 
Cu contele de Noailles au avut 
împreună un fi u, care a murit în 
anul 1979, fără urmaşi. Ana de 
Noailles a fost înmormântată 
în cavoul familiei din Cimitirul 
Père-Lachaise din Paris, fi ind 
condusă pe ultimul drum de 
mii de parizieni.

Am cutreierat câteva zile 
de-a lungul malurilor elveţiene 
şi franceze ale lacului Geneva/

Léman, după urmele acestei vechi familii care are şi 
rădăcini româneşti, şi am găsit nenumărate locuri 
care le poartă amintirea Anei de Noailles şi tatălui 
său, prinţul Grigore Bibescu Basarab Brâncoveanu 
(arborele genealogic al prinţului Bibescu e complicat, 
familiile boiereşti din Muntenia s-au împletit între 
ele pentru păstrarea averilor şi a acestor nume de 
răsunet). La Evian Les Bains (o staţiune balneară fran-
ceză unde la toate ţâşnitorile de pe străzi curge gratis 
apa aceea scumpă, pe care noi nu ne permitem să o 
cumpărăm de la supermarket) o stradă se numeşte 
Ana de Noilles şi tot numele contesei îl poartă şi li-
ceul din localitate (să reţinem că şi liceul francez din 
Bucureşti poartă tot numele acestei scriitoare de lim-
bă franceză şi origine română). Pe faleza care duce la 
farul vechi din Evian, locuitorii şi prietenii au ridicat 
în 1888 un monument impresionant în memoria 
tatălui Anei Brâncoveanu. Pe soclul monumentului 
scrie: „A la mémoire du Prince Grégoire Bassaraba de 
Brancovan les habitants d'evian et ses amis”. Prinţul 
scrutează lacul, căutâtnd parcă silueta yachtului său 
cu nume melodios: Romania. În localitatea apropia-
tă, Amphion-les-Bains, se află Villa Bassaraba, care 
este domeniu privat fi ind şi azi locuită de urmaşi ai 
Brâncovenilor–Basarabi. Pe domeniul acestei vile, 
prietenii contesei Ana de Noailles au ridicat după 
moartea acesteia un monument votiv într-un parc 
romantic, pe malul lacului, unde vin încă admiratori 
ai contesei, din toate teritoriile de limbă franceză. 
Am încheiat plăcuta noastră expediţie la Vevey, pe 
cheiul Perdonnet, lăsând pentru ultima dimineaţă 
petrecută în Elveţia întâlnirea cu bustul de bronz al 
contesei, membră a academiilor franceză, belgiană 
şi română. Capul său e cel al unei femei inteligente, 
hotărâte, cu trăsături marcante, dar feminine. Am 
privit-o de aproape şi mi-am zis că mi-ar fi  plăcut să 
o învăţ româneşte! Probabil, şi ei… Opera sa literară 
a fost tradusă în bună măsură în română. Intrase 
însă în umbră nemeritat de repede: curentul La 
Belle Epoque din cultura franceză e sugrumat de 
Războiul cel Mare. Gloria poeziei fi ne, ca sclipirile 
lacului Léman, a Anei de Noailles, este risipită de 
răbufnirea avangardei dadaismului tinerilor de la 
Cabaret Voltaire. Interesantă femeie şi minunate 
locurile în care a trăit!

„Într-o Europă potolită, comunicativă, făcând schimb 
de binefaceri, fiecare om – de se va cunoaşte pe sine – va 
aparţine cu trup şi suflet ţării sale, iar nu tuturor celor-
lalte… Acela care se crede detaşat de pământul natal 
printr-un gust generos pentru universal este reţinut de 
pământul natal prin cunoaşterea şi delectarea ce o dă 
limba părintelui său…” (Ana Brâncoveanu de Noailles 
– Cartea vieţii mele)                                        Mihaela Bucin
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AŢRU a înființat
un nou premiu pentru profesori

Deoarece la concursul lansat vara aceasta nu s-a prezentat nici 
un candidat, Adunarea Generală a decis ca sarcinile instituţiei să fie 
în continuare îndeplinite de doamna Szilágyi, până la următoarea 
lansare a concursului. La acest punct de pe ordinea de zi, deputatul 
Maria Sarca Zombai a cerut cuvântul şi a subliniat că la lansarea 
unui nou concurs, Autoguvernarea pe Ţară să condiţioneze că po-
tenţialul candidat la postul de director să fie român şi vorbitor de 
limba română, nu doar să adeverească acest lucru printr-un atestat 
de limbă sau diplomă. Tiberiu Juhász a evidenţiat că între condiţiile 
concursului va fi stabilită şi condiţia menţionată de către deputatul 
Maria Sarca Zombai. 

La şedinţă au fost revocate şi anumite hotărâri privind instituţiile 
de învăţământ care au fost luate încă la şedinţele anterioare dar 
care, potrivit celor spuse de către preşedintele Juhász, nu au intrat 
în vigoare. 

În încheiere, la ultimul subiect s-a discutat propunerea doamnei 
Elena Szilágyi, de a se găsi o posibilitate de a înfiinţa noi disticţii. 
Deputatul Elena Szilágyi a solicitat membrilor Adunării Generale 
să voteze o sumă de 200.000 forinţi pentru acei pedagogi care şi-au 
desfăşurat activitatea timp de 40 de ani în domeniul învăţământului 
românesc din Ungaria. Pentru anul 2016 s-au identificat 3 pedagogi 
care îndeplinesc acest criteriu: Maria Rus, profesoară la Liceul „Nicolae 
Bălcescu” din Jula, Florica Ruja, educatoare la grădiniţa românească 
din Jula şi Ana Málik, profesoară la şcoala din Chitighaz. Adunarea 
Generală a decis ca să găsească o portiţă pentru a procura aceste 
premii, care vor fi înmânate în luna ianuarie a anului viitor.        

(Urmare din pag. a 5-a)
Tablouri Cohan expuse
la Castelul Almásy din Jula

Publicul julan şi toţi iubitorii de artă au posibilitatea de a vizita o 
expoziţie Cohan, organizată la Castelul Almásy din Jula, unde sunt 
expuse pentru prima dată publicului larg patru tablouri ale lui Ghe-
orghe Cohan (1910–1966), tablouri recent restaurate.

Aceste lucrări îmbogăţesc colecţia Cohan, expusă cu ocazia împli-
nirii a 50 de ani de la moartea pictorului. Imaginile au fost selectate 
şi restaurate special pentru această expoziţie pentru a aduce puţină 
culoare, în contrast cu picturile în tonuri mai închise ale lui Cohan. 
Pentru luna decembrie se mai aşteptă şi alte tablouri să fie restau-
rate, acestea vor fi prezentate celor interesaţi într-o altă expoziţie 
temporară.                                                                                                                A.B. 

Biserica Ortodoxă sărbătoreşte pe 8 septembrie, Naşterea Prea 
Sfintei Născătoare de Dumnezeu şi pururea Fecioară Maria. Cu acest 
prilej şi totodată cu sărbătoarea satului, Biserica Ortodoxă din Mi-
cherechi, care o are ca ocrotitoare pe Maica Domnului, îşi serbează 
hramul „Naşterea Maicii Domnului”, duminică, 11 septembrie. Sfânta 
Liturghie Arhierească, săvârşită de PS Siluan, Episcopul Eparhiei Or-

todoxe Române din Ungaria şi un sobor de preoţi, atât din Ungaria, 
cât şi din România, va fi oficiată de la ora 8.30. Cu acest prilej va avea 
loc de la ora 11.00 şi sfinţirea Monumentului Strămoşilor, monument 
donat de către pr. prof. Nicolae Bordaşiu, de la Biserica Sf. Silvestru din 
Bucureşti, troiţă înălţată în memoria strămoşilor săi, care au 
înfiinţat biserica din Micherechi în urmă cu foarte mulţi ani.                          

Asociaţia Culturală Română „Mihai Purdi” din Otlaca-Pustă a 
organizat otlăcanilor, pe 13 august, un concert susţinut de Fanfara 
Asociaţiei Culturale din Rodna Veche (România, judeţul Bistriţa-Nă-
săud). Concertul oaspeţilor din Rodna Veche s-a desfăşurat în faţa 
bisericii ortodoxe române. Alături de fanfară au dat un mic concert 
instrumental şi fetele preotului reformat din Berghia, judeţul Mureş. 

La invitaţia Autoguvernării Româneşti a Judeţului Bichiş, la deplasarea 
lor în Ungaria, fanfariştii au participat în ziua de 11 august şi la cea 
de-a XXX-a ediţie a Festivalului de fanfare „Zenit” de la Bichişciaba. 
În urma concertului din curtea bisericii de la Otlaca, atât sătenii, cât 
şi oaspeţii din România au fost cu toţii invitaţii asociaţiei româneşti 
din Otlaca, la o masă festivă la Căminul Cultural.

Concert de fanfară la românii din Otlaca-Pustă

Sărbătoarea hramului și sfințire
de monument la Micherechi
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– Dragă, mi-ai văzut ziarul?
– Da… am înfăşurat gunoiul în el.
– Dar nici nu am apucat să mă uit 
în el.
– A, n-ai ratat mare lucru… nişte chif-
tele de la mă-ta de acum o săptămâ-
nă şi două coji de pepene…
........................ g ........................
Un stol de păsări zboară în formă de 
V către ţările calde. La un moment 
dat, un pui îşi întreabă mama:
– Mamă, chiar trebuie să-l urmăm 
toţi pe cretinul ăla din faţă?
– Ce să facem, mamă, dacă el are 
harta?!
........................ g ......................... 
– Alo, doctore, veniţi repede! Gigel 
al meu a înghiţit două siguranţe, o 
rezistenţă, o diodă şi nu mai ştiu ce 
alte mici dracovenii de la un tele-
vizor mai vechi de-al nostru. Ce să 
fac cu el?
– Aţi încercat să-i puneţi o antenă?
........................ g ........................
– Mami, mami, la şcoală îmi zic colegii 
că am capul mare.
– Păi şi tu nu fugi după ei să-i baţi?
– Ba da, dar…
– Dar ce?
– La un moment dat îi pierd, că intră 
pe străduţe înguste…
........................ g ........................
– Ce-ai mâncat azi?
– Patè de foie gras, ratatouille, cla-
foutis şi chateaubriand.
– Dragă, nu suntem pe Facebook!
– Pufuleţi.
........................ g ........................
În urma unei ploi serioase se formase 
ditamai baltă în faţa unui restaurant. 
Vine un domn aranjat, dă să intre, 
dar observă un bătrânel care stătea 
cu undiţa în acea băltoacă.
– Ce faceţi domnule aici?!
– Pescuiesc, zise hotărât bătrânul.
„Clar e dus cu pluta săracul", se gândi 
tânărul. Totuşi, impresionat de faţa 
cumsecade a bătrânului şi de hainele 
lui ponosite îl invită înăuntru la un 
pahar de vin pe bătrân.
După ce primul pahar alunecă repede 
pe gât, tânărul se gândeşte să iniţieze 
o conversaţie, dar nici nu vrea să-l 
supere, aşa că-l întreabă:
– Și… ai prins ceva azi?
– Tu eşti al şaptelea, răspunse impa-
sibil bătrânul.
........................ g ........................
Soţul către soţie:
– Ai văzut-o, dragă, pe tânăra aceea 
care zâmbea la mine?
Soţia:
– Nu-i nimic iubitule, şi pe mine m-a 
bufnit râsul când te-am văzut prima 
oară…
........................ g ........................
– De ce Adam şi Eva nu s-au certat 
niciodată?
– Pentru că Eva nu-i povestea despre 
foştii iubiţi, iar Adam nu-i povestea 
despre cât de bine gătea mama lui.

GlumePrima palmă
pentru fotbaliștii din Micherechi

Poate că jucătorii noştri în suflet încă nu şi-au ocu-
pat locul pe terenul de joc, încă au fost ocupaţi cu 
instrucţiunile date de antrenor şi de coechipieri când 
în primul minut oaspeţii au şi marcat un gol în poarta 
goală a lui Pătca. (0-1)

Jucătorii echipei micherechene au încercat să se 
acomodeze cu faptul acesta şi ei au lansat mai multe 
atacuri spre poarta adversarilor dar atacurile acestea 
au fost fără putere, fără elan, însă cu încrederea că vor 
egaliza. Din păcate, nu asta s a întâmplat.

În minutul 44, Knyihár l-a împiedicat pe atacantul 
oaspete în careul de 16 metri după ce a urmat penal-
tiul. Koller cu mare siguranţă a lovit balonul în poarta 
lui Ghiţă Pătca, măcar că nu mult a lipsit ca să apere 
penaltiul. (0-2)

În a doua repriză flăcăii noştri au posedat mai mult 
balonul şi au jucat cu mai mare elan, tocmai din cauza 
asta linia de apărare a fost mai găurită. Aşa s-a putut 
întâmpla că în minutul 58 Schmidt a intrat în careul 
de pedeapsă şi de la 10 metri a marcat în poarta mi-
cherechenilor. (0 3)

Toate şansele au dispărut ca băieţii să facă rost 
măcar de un punct pe tabelul de marcaj.

Ai noştri au încercat tot ce e posibil să câştige măcar 
un gol de onoare dar nici cum nu au reuşit. În minutul 
85, Wéber a fost eliminat după ce a luat 
al doilea cartonaş galben.

În minutul 90, Kónya a marcat încă un 
gol pentru echipa din Pécs. (0-4)

Oaspeţii au fost mai rapizi, mai vio-
lenţi, s-au folosit de greşelile fundaşilor 
gazde.

Cu toate că echipa noastră în această 
zi a capitulat, băieţii nu au rămas totuşi 
pe terenul de joc cu mâinile la cer, s-au 
luptat, au făcut tot posibilul să egalize-
ze, mai târziu să înscrie măcar un gol de 
onoare. Azi nu s-a reuşit. Ambele echipe 
au fost aplaudate de suporteri. A fost de 
ştiut că va fi  un foarte greu meci. Ambele 

MICHERECHI SE – PÉCSI SPORT NONPROFIT ZRT. 0-4 (0-2)

NB III. Grupa de mijloc
Micherechi, 620 de suporteri
Arbitri: Szilágyi S., Kövér T., Berecz A.
Micherechi: Gh. Pătca – Komlósi (Bagyinszki),
Sz. Ruja, Wéber, Kristóf – Krajcs (Hajdú), Z. Ruzsa
– Kovács Gy. (Vass), Knyihár, Sztojka – A. Bondar

Antrenor: Bíró Róbert
Pécs: Sólyom (Gábor) – Fekete, Erőss,
Fellai, Szabó R. – Kónya, Horvát (Károly),
Takács, Schmidt – Koller, Havasi (Hadobás)
Antrenor: Márton Gábor

21 august 2016

echipe au cu totul alt scop, trecut, management, 
valori şi buget. Noi nu pe Pécs sau FTC II trebuie 
să-i batem ca să ne califi căm şi pe mai departe în 
NB III. Sunt echipe mai la nivelul nostru. Bineînţe-
les, totdeauna scopul trebuie să fi e VICTORIA, dar 
dacă nu reuşeşte trebuie să luăm în considerare 
împrejurările. După meciul acesta echipa trebuie 
să înveţe multe! Fiecare jucător să mediteze: ce 
a fost rău? Ce trebuie să facă ca altădată să nu se 
întâmple asemenea cazuri?

Palma am primit-o la timp, nimic nu e pierdut!!! 
Hai Micherechi!!!

* 
Bíró Róbert: „Oaspeţii s-au folosit cu siguranţă 

de greşelile jucătorilor noştri şi ne-au pedepsit. În 
continuare vom recupera greşelile personale ca în 
viitor să obţinem mai frumoase rezultate şi contra 
celor mai valoroase echipe. Mulţumim suporterilor 
că nici la asemenea eşecuri nu ne părăsesc, sunt 
alături de noi.”

Márton Gábor: „Felicitări pentru echipa noastră, 
aşa cred că am obţinut un rezultat foarte bun contra 
unei echipe bune, care are stil. Tare ne-a plăcut.” MIC
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...................................................
5 SEPTEMBRIE (Adam Bauer)
16.00: Introducere, cuprins 16.05: 
Ştiri, date meteo 16.15: Sport 
16.25: File de calendar 16.30: Re-
portaje, interviuri 17.00: Ştiri, 
date meteo 17.10: De dor şi drag 
– emisiune de muzică populară 
realizată de Zoe Fuicu (Radio Ti-
mişoara) 17.55: Încheiere
...................................................
6 SEPTEMBRIE  (Iulia Kaupert)
16.00: Introducere, cuprins 16.05: 
Ştiri, date meteo 16.15: Sport 
16.25: File de calendar 16.30: Re-
portaje, interviuri 16.50: Eveni-
mente culturale din zona de vest 
a României / Agneta Nica 17.00: 
Ştiri, date meteo 17.10 EU aleg 
România – 100 de personalităţi 
16.20: Storymania - Radio Româ-
nia Cultural 17.55: Încheiere
...................................................
7 SEPTEMBRIE  (Ştefan Crâsta)
16.00: Introducere, cuprins 16.05: 
Ştiri, date meteo 16.15: Sport 16.25: 
File de calendar 16.30: Reportaje, 
interviuri 17.00: Ştiri 17.20: Clubul 
suporterilor 17.55: Încheiere
...................................................
8 SEPTEMBRIE   (Tiberiu Boca)
16.00: Introducere, cuprins 16.05: 
Ştiri, date meteo 16.15: Sport 16.25: 
File de calendar 16.30: Reportaje, 
interviuri 17.00: Ştiri, date meteo 
17.10: Nota săptămânii semna-
tă de Edda Illyés 17.20: Revista 
presei 17.30: O istorie scurtă a 
românilor povestită celor tineri 
de către istoricul Neagu Djuvara 
17.55: Încheiere
...................................................
9 SEPTEMBRIE  (Adam Bauer)
16.00: Introducere, cuprins 16.05: 
Ştiri, date meteo 16.15: Sport 
16.25: File de calendar 16.30: EU 
aleg România – 100 de destinaţii 
16.40: Reportaje, interviuri 17.00: 
Ştiri, date meteo 17.20 Izvoraşul 
– revistă de etnografie şI folclor 
(Gabriela Rusu Păsărin, Radio 
Oltenia) 17.55: Încheiere
...................................................
10 SEPTEMBRIE  (Iulia Kaupert)
16.00: Introducere, cuprins 16.05: 
Programul bisericilor ortodoxe 
şi al celor neoprotestante 16.15: 
File de calendar  16.30: Coloana 
infinitului – emisiune de muzică 
populară realizată de Gheorghe 
Verman/Radio Bucureşti 17.20: 
Emisiune de muzică uşoară 17.55: 
Încheiere...................................................
11 SEPTEMBRIE  (Adam Bauer)
16.00: Introducere, cuprins 16.05: 
„În lumea credinţei” – emisiune 
religioasă; din cuprins: „Pelerina-
je prin Biblie – cunoştinţe despre 
lume, din perspectivă creştină" 
– serial realizat de dr. Mihaela 
Bucin  17.00: Sinteza ştirilor săp-
tămânii 17.10: Retrospectiva săp-
tămânii (spicuiri din interviurile şi 
reportajele difuzate pe parcursul 
săptămânii) 17.55: Încheiere

Drumul lui Leșe
Duminică, 4 septembrie, ora 7.00, TVR 
Internaţional

Liceenii
Duminică, 4 septembrie, ora 9.00, 
Antena 1

„Drumul lui 
Leşe” este 
invitaţia de 
a parcurge, 
timp de o 
oră, o călă-
torie iniţia-
tică, de redescoperire şi reevaluare a 
dimensiunii identitare. Grigore Leşe 
va încerca să prezinte România pro-
fundă, adevărată, conectată la sen-
sibilitatea, formulele de expresie şi 
comunicare ale secolului 21. Grigore 
Leşe va deveni în această emisiune un 
liant al lumii tradiţionale cu lumea 
urbană, modernă, fiind deopotri-
vă gazdă, actor, spectator, dirijor şi 
mentor. Conectând ruralul cu urbanul, 
trecutul cu viitorul, lumea reală cu cea 
virtuală, emisiunea încearcă să arate 
acea Românie tulburătoare care vră-
jeşte şi inspiră pe cei ce o descoperă. 
În fiecare ediţie, invitaţii lui Grigore 
Leşe vor fi oameni de excepţie, poate 
mai puţin cunoscuţi, dar adevărate 
modele în lumea lor, iar invitatul 
special va fi o personalitate a vieţii 
culturale din România. Emisiunea 
este o coproducţie TVR cu Asociaţia 
Culturală Grigore Leşe....................................................

...................................................

Un film care a fă-
cut furori la vre-
mea lui printre ti-
nerii din România, 
„Liceenii" este po-
vestea de dragos-
te a doi „boboci" 
care se îndrăgos-
tesc nebuneşte. 
Mihai (Ştefan Bă-
nică Jr.) este un provincial ajuns la un 
liceu din Bucureşti unde pasiunea sa 
pentru filosofie şi matematică va fi 
eclipsată de cea pentru Dana (Oana 
Sârbu). Dar idila lor, plină de natu-
raleţe, va trece prin multe încercări. 
Ion Caramitru şi Tamara Buciuceanu 
izbutesc două roluri memorabile, in-
terpretându-i pe idealistul profesor de 
filosofie Socrate, respectiv pe severa, 
dar simpatica profesoară de matema-
tică Isoscel.

Prozatorul şi publicistul Cezar Paul 
Bădescu este realizatorul acestei emi-
siuni despre cărţi. În fiecare ediţie, 
el ne prezintă cea mai interesantă 
apariţie editorială, într-un cadru in-
edit. În felul acesta original, pe lân-
gă cronica de întâmpinare a unei noi 
apariţii editoriale, publicul spectator 
mai află câte ceva şi despre boema 
oraşului şi locurile cele mai cool de 
ieşit şi petrecut cu prietenii.

...................................................

O VOCE ROMÂNEASCĂ ADRESE UTILETV
 –  viaţa şi tradiţiile românilor
     din Ungaria

 –  emisiuni care
     merită văzute

...................................................
REPREZENTANŢE

Uniunea Culturală a Românilor
din Ungaria (UCRU)
5700 Jula, str. Gh. Doja nr. 8
Tel./fax: (+36-66) 463-079
Preşedinte: Marius Maghiaru 
E-mail: uniuneaculturala@gmail.com
Website: www.romanul.hu...................................................
Autoguvernarea pe Ţară
a Românilor din Ungaria (AŢRU)
5700 Jula, str. Eminescu nr. 1
Tel./fax: (+36-66) 463-951
Preşedinte: Tiberiu Iuhas
E-mail: atru@globonet.hu
Web: www.atruroman.hu
...................................................

MISIUNI DIPLOMATICE
Ambasada României 
1146 Budapesta, str. Thököly nr. 72
Tel.: (+36-1) 384-8394
Telefon mobil de permanenţă:
                 (+36 30) 535 69 12
Vă rugăm să folosiţi acest număr de 
telefon pentru a comunica situaţii de-
osebite (ex: accidente, decese, răniri, 
dispariţii de persoane), care reclamă 
urgenţă - la acest număr de telefon nu 
se fac programări şi nu se furnizează 
informaţii consulare.
Ambasador: Marius Lazurcă
Website: http://budapesta.mae.ro/
E-mail: budapesta@mae.ro...................................................
Consulatul General al României
6720 Seghedin, str. Kelemen nr. 5
Tel./fax: (+36-62) 424-431,
                   (+36-62) 424-429
Telefon mobil de permanenţă:
                   (+36 30) 6777 980
Consul general: Ioan Fodoreanu
Website: http://szeged.mae.ro
E-mail: szeged@mae.ro...................................................
Consulatul General al României
5700 Jula, str. Munkácsy nr. 12
Tel.: (+36-66) 465-130
Fax: (+36-66) 465-142
Telefon mobil de permanenţă:
                   (+36-30) 635-7181
Consul general: Florin Trandafir 
Vasiloni
Website: http://gyula.mae.ro/
E-mail: gyula@mae.ro
...................................................

INSTITUŢII CULTURALE
Institutul de Cercetări
al Românilor din Ungaria
5700 Jula, str. Gh. Doja nr. 8
Tel./fax: (+36-66) 463-079
Director: dr. Maria Berényi 
E-mail: romanintezet@gmail.com
Web: www.romanintezet.hu...................................................
Centrul de Documentare
şi Informare al AŢRU
5700 Jula, str. Sáros nr. 17
Director: Mariana Negreu Vetró
E-mail: dokkozpont@gmail.com...................................................
Institutul Cultural al României
la Budapesta
1146 Budapesta, str. Izsó nr. 5
Tel.: (+36-1) 383-2693
Director: Gabriela Matei
E-mail: romankulturalis.intezet@
                 upcmail.hu
Web: www.icr.ro/budapesta...................................................
Institutul Cultural al României
la Budapesta – filiala Seghedin
6720 Seghedin, piaţa Dugonics nr. 2.
E-mail: rki.szeged@invitel.hu

...................................................
„E-Foaia” este varianta electronică 
a „Foii” tipărite. Cititorii „E-Foii” vor 
avea avantajul că vor putea citi pa-
ginile revistei în color şi cu o zi mai 
devreme decât ceilalţi abonaţi.
„E-Foaia” cuprinde şi acele articole 
şi fotografii, care în ediţia online 
nu apar. „E-Foaia” este realizată 
în format PDF şi poate fi citită cu 
programul gratuit Adobe Reader, 
cu ajutorul căruia puteţi să căutaţi 
expresii sau conţinuturi, dar puteţi 
şi printa toată revista.
Abonamente la „E-Foaia”:

Abonaţi-vă la

la preţul 
de anul trecut!

-FOAIA

MICA  PUBLICITATE

e

  3 luni – 1200 ft
  6 luni – 2000 ft
12 luni – 3500 ft...................................................

...................................................

ÎNCHIRIERE
MICROBUZ
Asociaţia de Sport din 
Micherechi închiriază 
microbuz Ford 
(de 16 + 1 locuri)
Preţ închiriere: 200 Ft/km
Contact: Ioan Boca 
(06-70/3393-948)

        UMOR

...................................................
       Ecranul Nostru

miercuri, 7 septembrie, Duna TV, 
07.55  I  miercuri, 7 septembrie, 
Duna World, 15.50
Emisiunea românească televizată va 
prezenta două subiecte din Chitighaz. 
Prima dată vom prezenta un necro-
log al trecerii în veşnicie a preotesei 
şi profesoarei Elena Olteanu din Chi-
tighaz, care a fost profesoară de limba 
română şi religie la Liceul „N. Bălcescu” 
din Jula. Dispariţia ei prea devreme 
este plânsă atât de credincioşii din 
Chitighaz, cât şi de elevii şi profesorii 
şcolii din Jula. A doua parte a emisiunii 
va fi dedicată Festivalului Pogăciţelor 
din Chitighaz, care a avut loc în zilele 
de 12–14 august, şi a cuprins mult fol-
clor românesc şi multe-multe pogăciţe 
gustoase.
Realizator: Tiberiu Boca

...................................................
*Orele emisiunilor indică ora României

Cartea cea de toate zilele
Marţi, 6 septembrie, ora 19.50, TVR 2
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– Vă rog să ne prezentaţi cu ce experienţe v-aţi întors de la conferinţa din Chişinău! 
Cum a fost primită prezentarea Dvs. despre patrimoniul bisericesc al românilor din 
Ungaria?

– Conferinţa organizată cu mult profesionalism şi-a propus spre dezbatere o 
temă extrem de importantă, dar pe lângă aceasta a creat posibilitatea dialogului 
între membrii comunităţilor româneşti din afara graniţei şi un cadru de discuţii 
între specialişti. Cu colega mea am fost invitate la conferinţă la propunea Prea 
Sfinţiei Sale Părintele Siluan, Episcopul Eparhiei Ortodoxe Române din Ungaria. 
Am prezentat o parte din moştenirea noastră, am vorbit despre efortul prin 
care comunitatea românească din Ungaria a reuşit să înfiinţeze o colecţie a 
vestigiilor bisericeşti şi să realizeze o expoziţie permanentă. Prelegerea mea 
a avut ca subiect prezentarea colecţiei pieselor de artă bisericească, iar colega 
mea a vorbit despre arhiva parohiilor ortodoxe. Realizarea acestui „muzeu” a 
fost un exemplu pozitiv, fiindcă multe comunităţi româneşti din afara graniţei 
se confruntă cu greutăţi în privinţa protejării şi restaurării patrimoniului.

– Care subiecte vi s-au mai părut interesante? Aţi găsit asemănări între românii 
din Ungaria şi alte comunităţi istorice?

– La conferinţă au participat specialişti din România şi din comunităţile 
româneşti din jurul graniţelor României, preocupaţi de protejarea şi valorifi-
carea patrimoniului material şi imaterial. Participanţii, specialiştii din Româ-
nia, Bulgaria, Serbia, Ucraina, Ungaria şi Republica Moldova au vorbit sincer 
despre problemele actuale, despre planurile, dar şi despre realizările lor. Am 
auzit abordări integrate, dar şi studii de caz. Am sesizat că toate comunităţile 
din afara graniţei au mare nevoie de sprijin moral şi financiar pentru a putea 

„Ar fi foarte util dacă am avea relații apropiate cu membri 
ai altor comunități românești din jurul României”

face faţă cerinţelor vremii. În secţiunea la care am partici-
pat, cea mai interesantă prezentare a fost cea legată de un 
proiect care vizează restaurarea şi reabilitarea unui întreg 
cartier din zona centrală a Chişinăului. Prin acest proiect 
se vor putea renova şi multe clădiri cu destinaţie culturală.

– A fost prima Dvs. vizită la Chişinău sau aţi mai vizitat şi 
altă dată Moldova? Cum vi s-a părut?

– Am fost pentru prima dată în Republica Moldova, deşi 
mi-am dorit de multă vreme acest lucru. Cred că ar fi foarte 
util şi bine dacă pe lângă relaţiile de specialitate şi cele 
prieteneşti cu românii din România, am avea relaţii apro-
piate şi cu membri ai altor comunităţi româneşti din jurul 
României. Să ne dăm seama că şi ei vorbesc puţin altfel, 
ciudat româneşte, şi ei se confruntă cu probleme culturale, 
identitare asemănătoare. Republica Moldova este o ţară 
frumoasă, cu oameni prietenoşi. Am vizitat muzeele şi 
bisericile din Chişinău. Gazdele au organizat excursii cu 
destinaţii interesante. Am vizitat localitatea Orheiul Vechi, 
unde am văzut vestigiile rupestre, încăperile săpate de 
mâna omului în stâncile de calcar. Am fost şi la vinăria din 
Mileştii Mici, care deţine cea mai mare colecţie de vinuri din 
lume în depozite vinicole, în galerii subterane, înregistrată 
în Cartea Recordurilor Guinness. Totul a fost util şi frumos!

E.Ș.

La mijlocul lunii iunie, în capitala Republicii Moldova a avut loc conferinţa „Patrimoniul cultural românesc: probleme de management, 
restaurare şi punere în valoare” la care au participat şi două cercetătoare din comunitatea românilor din Ungaria. Doamnele Emilia 
Martin şi Elena Csobai au prezentat la acest eveniment patrimoniul bisericesc al românilor din Ungaria. Conferinţa a fost organizată 
de Institutul Eudoxiu Hurmuzachi pentru Românii de Pretutindeni şi Ministerul Culturii al Republicii Moldova. Despre conferinţă 
şi despre vizitele din zona Chişinăului am întrebat-o pe doamna Emilia Martin.
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